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μήπως είναι λίγο φασίστες;

Το καλοκαίρι του 2018, η δίκη της Χρυσής Αυγής
συνεχιζόταν αργόσυρτα, ενώ ήδη είχαν συμπληρω-
θεί τρία χρόνια από την έναρξή της. Στο δικαστήριο,
η πολιτική αγωγή κατέθετε στοιχεία που οι ίδιοι οι
μπάτσοι είχαν περισυλλέξει, όπως π.χ. φωτογραφικό
υλικό από τον σκληρό δίσκο του πυρηνάρχη Νίκαιας,
Πατέλη. Εικόνες με αναμμένους πυρσούς, στολές πα-
ραλλαγής, όπλα, ναζιστικούς χαιρετισμούς και σβά-
στικες εμφανίζονταν ως αποκαλυπτικά πειστήρια για
την παραστρατιωτική λειτουργία και τις χιτλερικές
πεποιθήσεις των χρυσαυγιτών. 

Κάποια άλλα στοιχεία, που πάλι είχαν διαρρεύσει
από τους μπάτσους, λίγο καιρό μόλις πριν, είχαν
προβληθεί με πολύ μικρότερη ένταση. Σε ορισμέ-
νες συνομιλίες, μεταξύ στελεχών της ΧΑ, τις οποίες
είχε καταγράψει η ΕΥΠ και είχαν επίσης κατατεθεί
στη δίκη, δεν γινόταν λόγος για υπαίθριες ναζιστι-
κές τελετουργίες, αλλά για μπραβιλίκια στη Συγ-
γρού. Οι σχέσεις, όμως, των εγχώριων ναζιστών με
τμήματα της μαφίας, και άρα με τμήματα του κρά-
τους και της αστυνομίας που οργανώνουν την κυ-
κλοφορία του παράνομου κεφαλαίου, ερμηνεύ-
τηκαν από τους ειδικούς του αντιφασισμού των δι-
καστηρίων ως δευτερεύουσες, αν όχι αδιάφορες για
την πολιτική ουσία της όλης ιστορίας. Οι ειδικοί, βέ-
βαια, δεν αγνοούσαν την έκταση και τη βαρύτητα
αυτών των σχέσεων. Έκαναν τα στραβά μάτια και
εκπαίδευαν τους αναγνώστες τους πώς να κάνουν
τα στραβά μάτια. Αυτή, άλλωστε, είναι γενικά και η
χρησιμότητα των ειδικών στην κοινωνία μας.

Σε ένα σχετικό κείμενό μας, τότε, επισημαίναμε
πόσο καθοριστικός για το νόημα των ίδιων των γε-
γονότων και των πειστηρίων είναι ο ρόλος των πο-
λιτικών ερμηνειών που διαμορφώνουν την κοινή,
λεγόμενη, γνώμη. Ακόμα πιο συγκεκριμένα, τονί-
ζαμε ότι  

το πρωτογενές υλικό δεν λέει τίποτα από μόνο
του· σημασία έχει αυτός που το ακούει να είναι
φορέας της «σωστής άποψης» για το ελληνικό
κράτος.1

Και στην υπόθεση της ΧΑ την απαραίτητη ‘σωστή
άποψη’ την είχε χτίσει, ήδη από τη δεκαετία του
1990, η ελληνική αριστερά, εικονογραφώντας τον
φασισμό ως μια φάση θαυμαστών του Χίτλερ, που
εγκληματούν λόγω των παράλογων ιδεών τους, ως
μια κάποιου είδους ιδεολογική παρεκτροπή, δη-

λαδή, χωρίς πραγματικές υλικές σχέσεις και, κυρίως,
χωρίς κάπου να εμπλέκεται το καλό δημοκρατικό
μας κράτος. Τον Σεπτέμβρη που πέρασε, κάπως έτσι
παρουσίασε τη «σκοτεινή διαδρομή» του Κασιδιάρη
ο Δημήτρης Ψαρράς, ένας από τους πιο ακαταπό-
νητους αριστερούς ναζιστολόγους, σε ένα βιβλίο
που τυπώθηκε ως ειδικό ένθετο της Εφημερίδας των
Συντακτών: ο Κασιδιάρης ήταν, κατά βάση, και εξα-
κολουθεί να είναι, ένας φανατικός χιτλερικός. Ακόμα
και σήμερα, σύμφωνα με τον Ψαρρά, 

θυμίζει τη γνωστή σκηνή από την ταινία του
Κιούμπρικ SOS Πεντάγωνο καλεί Μόσχα (Dr
Strangelove) όπου ο Πίτερ Σέλερς υποδύεται
έναν πρώην ναζί, ο οποίος έχει προσχωρήσει
στην υπηρεσία των ΗΠΑ και κάθε τόσο είναι
αναγκασμένος να κατεβάζει το δεξί του χέρι
που αυθόρμητα και μηχανικά υψώνεται σε χιτ-
λερικό χαιρετισμό.2

Κατά έναν (φαινομενικά μονάχα) ειρωνικό τρόπο,
δυο περίπου βδομάδες πριν δημοσιεύσει ο Ψαρράς
τη νέα πραγματεία του περί χιτλερισμού, στο εσω-
τερικού του κόμματος που πρόσφατα μπήκε στη
βουλή με τη στήριξη του Κασιδιάρη είχε λυθεί ει-
ρηνικά μια «παρεξήγηση» που ξαναέφερε, για πολύ
λίγο, στην επιφάνεια τις σχέσεις ανάμεσα στους να-
ζιστές ιδεολόγους και το υλικό σύμπαν του παρά-
νομου κεφαλαίου. Ο αρχηγός των Σπαρτιατών, Στί-
γκας, είχε διαγράψει, στα τέλη του Αυγούστου, τρία
μέλη της κοινοβουλευτικής του ομάδας κατηγο-
ρώντας τους δημόσια για «μεθόδους που παρα-
πέμπουν σε Greek mafia και Δον Κορλεόνε».3 Λίγες
μέρες μετά, αίφνης αποφάσισε να αναιρέσει τη δια-
γραφή τους, «έπειτα από τις αμοιβαίες εξηγήσεις
που δόθηκαν εκατέρωθεν». Για να μην αφήσει μά-
λιστα σκιές, ο ίδιος έσπευσε να διευκρινίσει ότι είχε
χρησιμοποιήσει τον όρο «μαφία» μεταφορικά, για
να υποδηλώσει έναν τρόπο πολιτικής επιβολής που
κανονικά θα έπρεπε να αποφεύγεται μεταξύ των
μελών του ίδιου κόμματος.4

Από τους δεξιούς και αριστερούς διαμορφωτές
γνώμης ο σύντομος αυτός τσακωμός αντιμετωπί-
στηκε ως μια διένεξη για τη μοιρασιά της κρατικής
χρηματοδότησης και συνδέθηκε με τη συζήτηση
για μια πιθανή νομοθετική ρύθμιση που θα διευκο-
λύνει την αποβολή των Σπαρτιατών από τη βουλή,
λόγω της ανάμιξης του Κασιδιάρη. Όχι ότι αυτές οι

συσχετίσεις δεν ισχύουν, αλλά είναι σίγουρα αξιο-
σημείωτο το γεγονός ότι η αναφορά του Στίγκα στη
μαφία έμεινε ασχολίαστη. Κανείς δεν την απέκρυψε.
Αντίθετα, όλοι φάνηκε να την παίρνουν τοις μετρη-
τοίς, όχι ως ένα σχήμα λόγου. Αλλά ταυτόχρονα,
όλοι απέφυγαν κάθε αναδρομή στο παρελθόν και
συνέχισαν να μιλάνε λες και η λέξη μαφία δεν είχε
προφερθεί ποτέ.

Αν στραφούμε, ωστόσο, στις «σκοτεινές διαδρο-
μές» των στελεχών των Σπαρτιατών που ο Στίγκας
κατηγόρησε «μεταφορικά» για μαφιόζικες μεθό-
δους, αντί για ναζιστές που κρύβουν την ιδεολογική
τους ταυτότητα θα πέσουμε πάνω σε άτομα που
διαθέτουν προσβάσεις σε μηχανισμούς του κρά-
τους και κινούνται σε κοινωνικά περιβάλλοντα ευ-
νοϊκά για την ώσμωση νόμιμου και παράνομου
κεφαλαίου. Ο Γιάννης Κόντης, π.χ., ο ένας από τους
τρεις διαγραφέντες βουλευτές των Σπαρτιατών, ξε-
κίνησε τη σταδιοδρομία του ως αξιωματικός σε εμ-
πορικά πλοία, ανέπτυξε «επιχειρηματικές δραστη-
ριότητες» στη Βραζιλία και μετά αποφάσισε να γίνει
μάνατζερ ποδοσφαιριστών. Από τα τέλη της δεκαε-
τίας του 2000, άρχισε να ασχολείται με τα διοικητικά
του Άρη στη Θεσσαλονίκη, διαφημίζοντας, κατά
καιρούς, διάφορους υποψήφιους επενδυτές, μέχρι
που πύκνωσαν οι κατηγορίες για κακοδιαχείριση
και ο Άρης βρέθηκε στην Γ΄ Εθνική.5

Ο Γιάννης Δημητροκάλλης, ο δεύτερος από τους
διαγραφέντες, έχει προσλάβει ως «επιστημονικό
συνεργάτη» στο βουλευτικό του γραφείο έναν
αδελφό του Κασιδιάρη, λόγω της πολύχρονης εμ-
πειρίας του στον Δήμο της Αθήνας.6 Ένας άλλος
αδελφός του Κασιδιάρη, ο Αλέξανδρος, παρεμπι-
πτόντως, υπηρετούσε στις ειδικές δυνάμεις του
Στρατού Ξηράς με τον βαθμό του ανθυπολοχαγού.
Είχε συλληφθεί το 2012 για οπλοκατοχή, ενώ στα
ψηφιακά αρχεία του αδελφού του βρέθηκε φωτο-

Η ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΤΟΥ ΦΑΣΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ

Στην παραπάνω φωτογραφία απεικονίζεται ένας
νυν βουλευτής των «Σπαρτιατών», ονόματι
Κόντης. Δεν θυμίζει και τόσο πρωταγωνιστή
από ταινίες με βασανιστήρια στα κελιά της Γκε-
στάπο. Θυμίζει, όμως, πολύ φιγούρες που ξέ-
ρουν από μπίζνες και τα πάνε καλά με διά-
φορους περίεργους μηχανισμούς στο κράτος.
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18/9: Ο κ. Πιερρακάκης, μην μπορώντας να ξεπεράσει την πολιτική κα-
τάθλιψη της μετακίνησής του σε υπουργό Παιδείας, συνεχίζει στο παλιό
του βιολί. Το καινούργιο του πρότζεκτ είναι η ψηφιακή πλατφόρμα e-
parents, που θα ενημερώνει real-time τους γονείς για τις απουσίες, τα
διαγωνίσματα και τις κοπάνες των παιδιών τους. Μέχρι στιγμής δεν έχει
γίνει σαφές αν οι μαθητές θα στέλνουν και μήνυμα στο 13033 για να
βγουν για κατούρημα ή όχι. 

20/9: Με το που ξανάνοιξε, ο σιδηρόδρομος δέχεται νέο πλήγμα: τις
πλημμύρες. 200 εκατομμύρια ευρώ και δύο χρόνια δουλειάς θα χρει-
αστούν για να αποκατασταθούν οι ζημιές στις πλημμυρισμένες γραμμές
του ΟΣΕ. Σαν πολλή γκαντεμιά δεν έχει μαζευτεί σ’ αυτό το σιδηρόδρομο;
Βρε μπας και χρειάζεται ένα ευχέλαιο απ’ τον Ιερώνυμο να φύγει το βουν-
τού; Ή έστω καμιά «τελετή μαγείας» απ’ τον δήμαρχο Ναυπλίου;

27/9: Ο φιλέλληνας γερουσιαστής Μπομπ Μενέντεζ συλλαμβάνεται με
κάτι δεσμίδες χαρτονομισμάτων στο σαλόνι του. Στο δικαστήριο δηλώ-
νει πως τα χρήματα «ήταν για προσωπική χρήση». Ο εκδότης της εφη-
μερίδας Καθημερινή σημειώνει πως «δεν πρέπει να εγκαταλείψουμε τους
φίλους μας στα κάτω τους, ασχέτως από την εξέλιξη της δίκης του», δη-
λαδή δεν πα’ να παίρνει και λεφτά απ’ τη μαφία. Πιθανότατα τη στιγμή
που μιλάμε, γερουσιαστής και εφημεριδάρχης ετοιμάζονται να ηχογρα-
φήσουν μαζί διασκευή του «Μ’ όποιον αράζω έχουν όλοι δικαστήρια…».

30/9: 2.517 είναι μέχρι στιγμής οι νεκροί μετανάστες στη Μεσόγειο
φέτος, έχοντας ήδη ξεπεράσει τους 2.406 που ήταν σε ολόκληρο το
2022. Μάλλον δε θα γνώριζαν την αρχέγονη κραυγή: Άνθρωπος στη
Θάλασσα!, γιατί διαφορετικά θα είχαν εμφανιστεί από το πουθενά κα-
λοσυνάτοι έλληνες ναυτικοί για να τους σώσουν.

5/10: Ελλείψεις 40.000 εργατών σημειώνονται στα ελληνικά χωράφια. Η
Ίρις Μπαλλί Χαϊντινάι, πρόεδρος της ΜΚΟ «Ζωή», δηλώνει πως το πρό-
βλημα έγκειται στο ότι «Πλέον οι άνθρωποι έχουν άλλες απαιτήσεις,
Τότε ένα μηνιάτικο στην Αλβανία ήταν ίσο με δύο μεροκάματα στην Ελ-
λάδα. Τώρα είναι σχεδόν ίσα». Πάντως, αν τους ενημερώσουμε ότι θα
μπορούν να δουλεύουν σε δύο δουλειές και άρα να ξεκινούν τις δια-
πραγματεύσεις με τα αφεντικά τους από θέση ισχύος, μπορεί να το ξα-
νασκεφτούν και να έρθουν. 

7/10: 150.000 συμπολίτες μας αποφασίζουν να διεκδικήσουν την ψήφο
του λαού στις δημοτικές εκλογές. Στις κάλπες σπεύδει 1,5 εκατομμύριο
κόσμος, δηλαδή ένας στους δέκα ψηφίζει τον εαυτό του. Ο γ.γ. του
υπουργείου Eσωτερικών δηλώνει για τα ψηφοδέλτια: «Στην αρχή είχαν
βγει στο 1,15 μέτρο στους μεγάλους δήμους. Μετά, δεν υπήρχε μηχά-
νημα, για να τα εκτυπώσει, συν ότι ήταν και δυσλειτουργικό. Τελοσπάν-
των, το μεγαλύτερο είναι κοντά στο ένα μέτρο». Καλά, τόσοι υποψή-
φιοι… ένας τυπογράφος δεν υπήρχε;

20/10: Το ελληνικό κράτος αποφασίζει να πουλήσει αλεξίσφαιρα γιλέκα
στον στρατό του Ισραήλ με διαδικασίες φαστ τρακ. Αποκλείει κατηγο-
ρηματικά βέβαια την πώληση υλικού που μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε
επιθέσεις. Προφανώς οι πύραυλοι που είχε στείλει το ελληνικό κράτος
στη Σαουδική Αραβία και οι σφαίρες που έστειλε στην Ουκρανία χρη-
σιμοποιήθηκαν μόνο ως διακοσμητικά εσωτερικού χώρου.

23/10: Τα καθημερινά «ραντεβού θανάτου» μεταξύ ανηλίκων στην Κη-
φισιά κινητοποιούν γονείς της περιοχής να φτιάξουν την ομάδα Kifissia
Watch που θα κάνει περιπολίες σε κεντρικά σημεία της περιοχής και θα
καλεί την αστυνομία αν αντιληφθεί κρούσματα παραβατικότητας. Γιατί
‘ντάξει… καλοί και οι ψηφιακοί ρουφιάνοι του Πιερρακάκη, αλλά σαν
τους κανονικούς δεν έχει.

26/10: Ο Κινέζος υπουργός Άμυνας αγνοείται επί δύο μήνες. Τα επικρα-
τέστερα σενάρια για την τύχη του είναι δύο: είτε πάσχει από πολιτική
κατάθλιψη, είτε ο πρόεδρος Σι πέταξε περιττώματα σκύλων έξω απ’ την
πόρτα του σπιτιού του. 

γραφικό αρχείο πλαστής αστυνομικής ταυτότητας με το δικό του πρό-
σωπο.7 Ο ίδιος ο Δημητροκάλλης, πάντως, εκτός από πρόμαχος της οπλο-
κατοχής, ενδιαφέρεται ιδιαίτερα και για φλέγοντα κοινωνικά ζητήματα
όπως η αυτάρκεια της ελληνικής αγροτικής παραγωγής.8 Ο Χάρης Κατσι-
βαρδάς, τέλος, ο τρίτος από τους βουλευτές που κατήγγειλε ο Στίγκας, είναι
ένας δικηγόρος με πολλές και καλές διασυνδέσεις, αν κρίνουμε από τους
ομιλητές στις παρουσιάσεις των βιβλίων του το 2009 και το 2014, που ήταν
η Βόζενμπεργκ και ο Σταϊκούρας από τη ΝΔ, ο Ζουράρις, ο ναύαρχος εν
αποστρατεία Μαργαρίτης Τζαβάρας και ο παλαίμαχος δικηγόρος των
celebrity Βασίλης Καπερνάρος, πολιτικός μέντορας, μεταξύ άλλων, και του
ίδιου του Στίγκα.9

Σε καμία από τις παραπάνω περιπτώσεις δεν θα συναντήσουμε σαλε-
μένους περιθωριακούς. Παντού θα συναντήσουμε αθέατες ή λιγότερο φω-
τισμένες πλευρές του κόσμου των αφεντικών μας και του κράτους. Κι αυτό
ακριβώς εγγυάται την ανθεκτικότητα του φασισμού και το μέλλον του. 
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Κι εδώ απεικονίζεται ένας νυν βουλευ-
τής των «Σπαρτιατών», ονόματι Δημη-
τροκάλλης. Ούτε σε αυτήν την περί-
πτωση βλέπουμε κάτι που θυμίζει αί-
θουσες ανακρίσεων της Γκεστάπο.
Ένας καλός άνθρωπος της εκκλησίας
βαράει την καμπάνα. Αυτό βλέπουμε.
Κι η εκκλησία, ως γνωστόν, ασχολείται
πάντα με το πνεύμα, όχι με υλικά συμ-
φέροντα. 




